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Розвиток органічного виробництва у  світі дав пош товх  
українським пасічникам у  формуванні екологічного бджільництва, що 
виробляє органічну продукцію . Однак український ринок такої 
продукції тільки починає формуватися, і його розвиток порівняно із  
світовим є значно нижчим. Х оча Україна має практично всі умови, 
щ об посісти одне з перш их місць серед  виробників органічної 
продукції бджільництва в світі. А би  пасіка набула статусу  
«органічної», н еобхідно виконати низку умов. С еред них -  наявність 
органічної кормової бази [3]. За даними 1999 р. найбільшу частку 
площ і на Ж итомирському П оліссі становили природні м едоносн і 
угіддя  -  89%  [2]. Тому ми поставили перед собою  мету вивчити стан  
кормової бази бджільництва на Ж итомирщині щ одо перспектив  
розвитку органічного виробництва.

Згідно із завданнями дослідж ень була розрахована структура 
м едоносних угідь на Ж итомирщині, для чого були використані 
статистичні дані наявності земель та площ  посівів за 1 9 9 0 -2 0 1 7  рр.

Ж итомирська область займає площу 29,83 тис. км2, що 
становить 4,9%  території України і за цим показником посідає п ’яте 
місце в країні. Протяжність області із  заходу  на сх ід  сягає 170 км, а з  
півночі на південь 230  км. В она розташ ована в п івнічно-західн ій  
частині України в меж ах дв ох  ґрунтово-кліматичних зон -  зони  
П олісся (північна частина області) і Л ісостепу (південна частина). 
Ж итомирщина м еж ує на півночі -  з  Гомельської областю  Республіки  
Білорусь, на заході -  з  Хмельницькою і Рівненською, на сход і -  з
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Київською і на півдні -  з Вінницькою  областями України [1].
П'ятнадцять районів області майже рівноцінні -  по 3 -4%  площ і 

території, сім  -  займають у  1 ,5 -3  рази більш у площ у (5-11% ), один -  
становить лише 2% території. З двадцяти трьох районів  
Ж итомирщини -  десять розташ овані у  зоні П олісся, тринадцять -  
Л ісостепу. Н а частку поліських районів припадає 46%  (13 620 тис. км2) 
території Ж итомирщини, лісостепових -  54%  (16 207  тис. км2).

У  структурі м едоносних угідь Ж итомирщини (рис. 1) майже 
половина площ і припадає на м едоносне різнотрав’я -  48%  (1434 тис. 
га), 38 (1124  тис. га) -  на м едоноси  лісів, парків і захисних насаджень, 
3 (101 тис. га) -  на м едоноси  боліт, 1 (23 тис. га) -  на м едоноси  садів і 
ягідників та 4 (124 тис. га) -  на ентомофільні культури (ріпак, 
соняш ник і гречку). У  цілому 89%  зайнята природною  м едоносною  
ф лорою  і лише 5 -  культурною. В одойм и, зем лі б ез рослинного  
покриву та забудовані займають 6% території Ж итомирщини. Ц і 
угіддя  не мають практичного значення для бджільництва.

■ Медоносне різнотрав'я

■ Медоноси лісів, парків і захисних 
насаджень

■ Медоноси садів і ягідників

■ Медоноси боліт

■ Ентомофільні культури

■ Землі, які не мають практичного 
значення дня бджільниціва

Рис. 1. Структура медоносних угідь Житомирщини 
(станом на 01.01.2017р.)

У  середньом у по Ж итомирщ ині у  18 разів більша площа 
(р<0,001) угідь, зайнятих п ід  природною  м едоносною  флорою, н іж  під  
культурною. Л ісові м едоноси  і м едоносне різнотрав’я займають  
однакову площ у, яка залежно від типів м едоносів  у  9 -1 4  разів більша 
(р<0,001), н іж  зайнята п ід  м едоносам и боліт, ентомофільними  
культурами та м едоносам и садів і ягідників. О станні три не 
відрізняються м іж  собою  за цим показником. Ж итомирщина дуж е  
неоднорідна за розподілом  м едон осн ої флори, про що свідчить дуж е  
високий коеф іцієнт варіації. Однак за розподілом  м едоносного  
різнотрав’я область відносно одноманітна.
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Отже, стан кормової бази  Ж итомирщини сприяє розвитку  
органічного бджільництва. У  цілому 89%  її території зайнята 
природною  м едоносною  флорою. М айже половина площ і припадає на 
м едоносне різнотрав’я -  48%, 38 -  на м едоноси  лісів, парків і захисних  
насаджень, 3 -  на м едоноси  боліт. Н а культурні м едоноси, які можуть  
бути оброблен і отрутохімікатами, припадає всього 5% (м едоноси  садів  
і ягідників -  1, на ентомофільні культури (ріпак, соняш ник і гречку) -  
4%.).
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П остан ов к а  п р обл ем и . Бдж олиний м ед має потуж ні 
антимікробні властивості і здатний затримувати ріст багатьох  
хвороботворних бактерій та мікроорганізмів. Така дія обумовлена  
вмістом у  м еді ф ітонцидів, біологічно активних речовин, які 
виробляються рослинами та мають бактерицидні властивості, і 
ферментів, що беруть участь в реакціях з вивільненням активного 
кисню, який д іє  антибактеріально. У  м ед фітонциди надходять разом  з 
нектаром і пилком м едоносів , тому хімічний склад та властивості 
бдж олиних продуктів можуть залежати від ботанічного походження, 
агрохімічного складу ґрунту, погодно-клім атичних ум ов тощ о [2, 5].

Бактерицидні властивості соняш никового м еду отриманого в 
ум овах Ж итомирського П олісся практично не вивчені. Тому метою  
наш их дослідж ень було визначення бактерицидної активності
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